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КИЧ МА ФЛО ТЕ

Ако се зна да се у да на шње вре ме нај ве ћи број 
ин тер кон ти нен тал них ба ли стич ких ра ке та на ла зи на 
под мор ни ца ма, до бро са кри вен у ду би на ма нај ве ћих
свет ских оке а на, са свим је ја сно од ко ли ког су зна ча ја 
са вре ме на тор пе да и си сте ми ра ке та-тор пе до. 
У све ту да нас по сто ји ве ли ки ва ри је тет раз ли чи тих 
ре ше ња, при че му су зна чај не раз ли ке у го то во 
свим аспек ти ма кон струк ци је. То је у пот пу ној 
су прот но сти са спо ља шњим из гле дом, 
ко ји се вр ло ма ло раз ли ку је код ве ћи не ре ше ња.
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а пред ност му је ма њи аку стич ки од -
раз, што има за по сле ди цу и мо гућ ност
уград ње осе тљи ви јег аку стич ког си -
сте ма за са мо на во ђе ње, као и пот пу ну
не за ви сност пер фор ман си тор пе да од
ду би не кре та ња. На и ме, ре ак тив ни
тор пе до, ко ји ко ри сти са го ре ва ње го -
ри ва и ок си да то ра (нај че шће во до ник-
пе рок сид и ре ци мо ке ро зин, као и мо -
но го ри ва ти па во до ник-амо ни јум пер -
хло рат), на кон че га се не ким ви дом
пне у мат ског мо то ра ства ра енер ги ја за
по кре та ње про пе ле ра или во до мла -
зног по кре та ча, са по ве ћа њем ду би не,
тј. при ти ска во де, у од ре ђе ној ме ри гу -
би на пер фо р ман са ма. С дру ге стра не,
ре ак тив на тор пе да тра ди ци о нал но
има ју бо ље пер фор ман се у по гле ду до -
ме та, а на ро чи то бр зи не. 

Ме ђу тим, по след њих го ди на ре ак -
тив на тор пе да по ста ла су знат но ти ша,
док се ефи ка сност ба те ри ја код елек -
трич них тор пе да знат но по ве ћа ла, та ко
да су се ка рак те ри сти ке те две вр сте по -
гон ских си сте ма, од но сно тор пе да ко ја
их ко ри сте, знат но при бли жи ла. То зна -
чи да свет ске си ле, то јест про из во ђа чи,
из бор си сте ма ко ји се ко ри сте у ве ћој
ме ри пре пу шта ју ис ку ству и тех но ло ги -
ји ко јом рас по ла жу, а не спе ци фич но -
сти ма по гон ских си сте ма.

Све то ре зул то ва ло је дра стич ним
по ве ћа њем мо гућ но сти са вре ме них
тор пе да у прак тич но сва ком по гле ду:
до ме ту и бр зи ни, од но сно флек си бил -
но шћу у до ме ну мо гућ но сти деј ста ва и
про тив бро до ва и про тив под мор ни ца.
Та ко ђе, си сте ми за на во ђе ње до сти гли
су вр ло ви сок ни во мо гућ но сти, ка ко у
по гле ду да љи не де тек ци је ци ља, ди фе -
рен ци ра ња ма ма ца, та ко и у мо гућ но -
сти ма до сти за ња ре јо на где се циљ на -
ла зи, кроз дво смер ну ко му ни ка ци ју са
под мор ни цом пре ко жи це – ба кар не
или у но ви је вре ме оп тич ког ка бла. Јед -
но став но, жич ни си стем на во ђе ња на
сред њем де лу пу та ње ди рек тан је про -
из вод на прет ка у по гон ским си сте ми -
ма, а по себ но у до ме ту. 

Ме ђу тим, још су у упо тре би и по -
је ди ни ти по ви на во ђе ња по мо ћу пра -
ће ња та ла са иза бро да, што је пре све -
га ка рак те ри сти ка не ких ру ских ре ше -
ња со вјет ске ере. Код те вр сте на во ђе -
ња, аку стич ки сен зор упе рен је пре ма
по вр ши ни мо ра, где се от кри ва ју та ла -
си, као по сле ди ца про ла ска бро да.

Тор пе да су, од мах на кон по ја ве,
да ле ке 1866. го ди не, као плод
са рад ње Ри је ча ни на Ива на Лу -
пи са и Ен гле за Ро бер та Вај тхе -

да, уне ле зна чај ну ре во лу ци ју у на чи ну
во ђе ња рат них опе ра ци ја на мо ру. Она
се сло бод но мо же упо ре ди ти са ре во -
лу ци јом ко ја је на ста ла по ја вом ми тра -
ље за Maxim. Под вод но оруж је, ко је се
ве ли ком бр зи ном кре ће пре ма ци љу и
ра за ра дно бро да, пред ста вља ло је у то
вре ме пра ви шок ме ђу мор на ри ма. Деј -
ство ва ло је по пут ми не на део бро да
кoји је по пла вљен, и из тог раз ло га по -

себ но осе тљив на про дор во де, али са
сред ством ко је деј ству је на да љи ни.
За то је тор пе до пред ста вља ло иде ал -
ну ком би на ци ју по сто је ћих сред ста ва
– то па и ми не. 

Исто ри јат
Исто риј ски гле да но, тор пед на

деј ства ула зи ла су и из ла зи ла „из мо -
де”, али је чи ње ни ца да су све вре ме
по сто ја ња до да нас би ла ме ђу нај о па -
сни јим про тив брод ским сред стви ма.
Пе ри од до Дру гог свет ског ра та под -
ра зу ме вао је упо тре бу тор пе да ко ја
ни су има ла на во ђе ње, већ су се јед но -
став но пра во ли ниј ски кре та ла пре ма
ци љу. То ком Дру гог свет ског ра та по -
ја ви ла се пр ва се ри ја не мач ких на во -
ђе них тор пе да G7e, ко ја је по ка за ла
пут да љег уса вр ша ва ња тог ефи ка сног
сред ства. По ред то га, афир ми са ни су
раз ли чи ти на чи ни но ше ња тор пе да –
осим тра ди ци о нал них ис па љи ва ња са
бро до ва (од тор пед ног чам ца, тор пи -
љар ке, ра за ра ча до кр ста ри це, па чак
и не ких бој них бро до ва) и под мор ни -
ца, из у зет но успе шно се упо тре бља ва -
ју и са ави о на.

Ве ли чи не тор пе да, пре вас ход но
де фи ни са на ка ли бром, знат но су ва ри -
ра ле. Нај ма ња су би ла ко ри шће на са
ави о на и обич но су има ла преч ник 450
mm (из у зет но 569 mm), док су тор пе -
да лан си ра на са бро до ва и под мор ни -
ца уо би ча је но има ла преч ник 533 mm,
из у зет но 610 mm на ја пан ским бро до -
ви ма. Упра во се ка ли бар 533 mm за др -
жао и на кон ра та, као ка рак те ри сти ка
го то во свих тор пе да на све ту, са не ко -
ли ко из у зе та ка. Фран цу зи су не ко вре -
ме ко ри сти ли ка ли бар 550 mm, али је
он на пу штен, јер та ква тор пе да ни су
има ла прак тич но ни ка кве пред но сти
над оним од 533 ми ли ме та ра. С дру ге
стра не, зна чај ни је по ве ћа ње на 650
mm де фи ни тив но је ре зул то ва ло знат -
но моћ ни јим сред ством, у ви ду со вјет -
ских тор пе да 65–76 „кит”. 

На кон Дру гог свет ског ра та, по -
стиг нут је зна ча јан на пре дак на по љу
по гон ских си сте ма, што је од ве ли ког
зна ча ја за по ве ћа ње си гур но сти бро да
или под мор ни це од сред ста ва про тив -
ни ка. По гон ски си сте ми са вре ме них
тор пе да мо гу се по де ли ти у две ве ли -
ке гру пе: елек трич ни и ре ак тив ни.
Елек трич ни по гон је че сто ко ри шћен,



Тор пе да се лан си ра ју под по вољ ним
углом, та ко да се та ла си од бро да пре -
се ца ју, на кон че га тор пе до у цик-цак
пу та њи пра ти бра зде, ко је се су жа ва ју
ка ко тор пе до при ла зи бро ду.

Пред ност тог на чи на са мо на во ђе -
ња је сте у то ме да се вр ло те шко мо же
оме та ти аку стич ним оме та чи ма и мам -
ци ма, а тор пе до се мо же из бе ћи или на -
те ра ти на ду жи пут и евен ту ал но оста -
ви ти без го ри ва из во ђе њем по год них
ма не ва ра. На рав но, уко ли ко се пра во -
вре ме но от кри је. Та ко ђе, пу та ња та квог
ти па тор пе да знат но је ма ње ефи ка сна,
те се мо ра лан си ра ти са ма њих да љи на
у од но су на са вре ме ни ји аку стич ни ак -

тив но-па сив ни си стем са жи цом, чи ме
се под мор ни ца до во ди у опа сни ју по зи -
ци ју. Та ко се при бли жна прак тич на да -
љи на лан си ра ња тор пе да не пре по ло -
вља ва у од но су на нај ве ћи до мет, као
код са вре ме ни јих ре ше ња, већ се ви ше -
стру ко сма њу је. Ипак, Аме ри кан ци очи -
глед но сма тра ју да су њи хо ви бро до ви и
те ка ко у опа сно сти од деј ства тор пе да
пра ти ла ца та ла са, па раз ви ја ју ак тив но
од брам бе но сред ство ко је би тре ба ло
да бу де опе ра тив но 2018. го ди не. То
сред ство ће се те гли ти иза бро да у
окви ру све о бу хват ног пр о тив тор пед ног
си сте ма, са ви ше ми ни ја тур них тор пе да
преч ни ка 171 ми ли ме та ра.

Још јед на спе ци фич ност по сле рат -
ног пе ри о да је сте раз вој вр ло ефи ка сних
тор пе да ма лих ка ли ба ра и ма се, по год -
них за опре ма ње бро до ва и про тив под -
мор нич ких хе ли коп те ра и ави о на, а и за
уград њу ра кет них или тур бо мла зних мо -
то ра код си сте ма ра ке та-тор пе до. 

Је дан од те о рет ских не до ста та ка
ла ких тор пе да је сте ма са бо је ве гла ве,
ко ја је при бли жно три до шест пу та
ма ња у од но су на ма су бо је ве гла ве
тор пе да ка ли бра 533 mm, а у од но су
на тор пе да 650 mm још и ви ше. По ред
то га, раз вој ре ла тив но ве ли ких со вјет -
ских, од но сно ру ских, под мор ни ца на
ну кле ар ни по гон са дво стру ким тру -
пом, знат но је по ве ћа ло њи хо ву ве ро -
ват но ћу пре жи вља ва ња. Због то га су
кон струк то ри при бе гли три ку, пре у зе -
том са про ти во клоп них сред ста ва –
ис ко ри шће њу ку му ла тив ног ефек та,
то јест бо је ве гла ве са усме ре ним деј -
ством. На тај на чин за др жа ва се ви со -
ка ефи ка сност, чак и уз од ре ђе но сма -
ње ње ње не ма се, уз по зи ти ван ефе кат
по ве ћа ња до ме та, бр зи не и евен ту ал -
но по ве ћа ња ду би не ро ње ња. 

С дру ге стра не, тор пе да од 533 и
650 mm, са бо је вим гла ва ма ко је не -
рет ко пре ма шу ју 250 kg, има ју стра хо -
вит ефе кат на ци ље ви ма, по вр шин -
ским бро до ви ма, а још у ве ћој ме ри на
за ро ње ним под мор ни ца ма. Уме сто ди -
рект ног уда ра у труп бро да, при ме њу -
је се бли зин ска екс пло зи ја ис под тру -
па. То узро ку је по ја ву по ра ста при ти -
ска, по ди за ње тру па из над ство ре ног
га сног ме ху ра, а по том „про па да ње”
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ЕФИ КА СНОСТ

Ефи ка сност тор пе да у по та па њу
бро до ва до ка за на је на ро чи то то ком
Дру гог свет ског ра та. Не мач ка је на -
кон по та па ња бој ног бро да Bismarck
од у ста ла од ди рект ног су ко ба са над -
моћ ном бри тан ском фло том и окре ну -
ла се бло ка ди бри тан ских остр ва, пре -
вас ход но кроз под мор нич ки рат. Иа ко
су тор пед ни на па ди би ли из ван ред но
успе шни, ве ћа бри тан ска фло та и за -
јед нич ки на по ри са аме рич ким са ве -
зни ци ма, пре све га ави о ни ма ве ли ког
до ле та, учи ни ли су крај не мач ким по -
ку ша ји ма. 

Ме ђу тим, та не мач ка кам па ња
по ка за ла је пут ко јим су Аме ри кан ци

бло ки ра ли Ја пан, зе мљу вр ло за ви сну
од си ро ви на из пре ко мор ских зе ма ља.
На тај на чин аме рич ке под мор ни це
знат но су до при не ле до би ја њу ра та на
Па ци фи ку. То ме су, ме ђу тим, при лич -
но до при не ли и Ја пан ци, ко ји ни су
пред у зе ли од го ва ра ју ће ме ре за за -
шти ту сво јих тр го вач ких бро до ва. 

С дру ге стра не, нај ве ћи про по -
нен ти тор пед ног ра то ва ња би ли су
упра во Ја пан ци, ко ји су оби ла то ко ри -
сти ли под мор ни це. Њи хо ва нај по зна -
ти ја тор пе да би ла су преч ни ка 610 mm
– ти па „ду го ко пље” или Type 93. До -
мет од 20 до 40 km и бр зи на од 36 до
50 чво ро ва, с бо је вом гла вом од 490

до 780 kg, чи ни ла су их ап со лут но нај -
моћ ни јим то ком ра та, а и да нас та кве
пер фор ман се, по себ но у по гле ду ма се
бо је ве гла ве, ули ва ју стра хо по што ва -
ње. Још је им пре сив ни је би ло са мо у -
би лач ко тор пе до Кaiten, преч ни ка је -
дан ме тар, с бо је вом гла вом од 1.550
kg, до ме та 78 km и бр зи не од 12 до 30
чво ро ва, а по зна ти су и ус пе си тор -
пед них ави о на са но са ча ави о на. 

На кон Дру гог свет ског ра та упо -
тре ба тор пе да, а и дру гих пр о тив -
брод ских сред ста ва, знат но је сма ње -
на. При мер је па ки стан ске под мо р ни -
це Hangor, Кла се Daphne, ко ја је, уз
упо тре бу аку стич ког тор пе да Z16, 9.

Деј ство тор пе да Мк 48 на фре га ту



на кон па да при ти ска, чи ме се по ја вљу -
ју из у зет но ве ли ко на пре за ња тру па
бро да и нај че шће ње го во пре ла ма ње.
Лом тру па бро да узро ку је ве о ма ве ли -
ку бр зи ну по та па ња, та ко да нај че шће
не ма вре ме на за ор га ни зо ва но на пу -
шта ње бро да и усло вља ва брз гу би так
и бро да и по са де. 

Тре ба ре ћи да је пре ма ефи ка сно -
сти у по та па њу бро до ва тор пе до над -
моћ ни је у од но су на про тив брод ске
ра ке те, упра во због чи ње ни це да је
ње го во деј ство усме ре но на труп бро -
да, ко ји се на ла зи ис под во де, а не из -
над во де. Та ко ђе, упр кос ве ћој бр зи ни,
про тив брод ске ра ке те деј ству ју из ва -
зду шног про сто ра, по јед но ста вљу је
про ти вра кет на деј ства мам ци ма, то по -
ви ма и ра ке та ма, те је нај ве ћи број од -
брам бе них сред ста ва бро да усме ре но
упра во про тив ра ке та, а не тор пе да. С
дру ге стра не, до мет тор пе да је ви ше -
стру ко ма њи у од но су на ра ке те, али и
си сте ми за де тек ци ју има ју ма њи до -
мет и про тив тор пе да и про тив под мо -
р ни ца ко је лан си ра ју тор пе да. Без об -
зи ра на све, тор пе да су од кад су се по -
ја ви ла по то пи ла ви ше бро до ва не го би ло
ко је дру го ору ђе – би ло да је реч о то по -
ви ма или про тив брод ским ра ке та ма.

Аме рич ка те шка 
и ла ка тор пе да
Ору жа не сна ге САД, тач ни је мор -

на ри ца, ко ри сти са мо је дан тип те -
шког тор пе да лан си ра ног са под мор -
ни ца, уни вер зал не на ме не (про тив

под мор ни ца и бро до ва) и три ти па ла -
ких тор пе да, лан си ра них са бро до ва,
про тив под мор нич ке на ме не.

Основ ни те шки тор пе до за опре -
ма ње под мор ни ца аме рич ке рат не
мор на ри це је сте Мк 48. Мо же се сло -
бод но ре ћи да тај тип има нај ду жи
„стаж”, с об зи ром на то да је уве ден у
опе ра тив ну упо тре бу да ле ке 1972. го -
ди не. Од та да до да нас би ло је се дам
ва ри јан ти у опре ми ап со лут но свих
аме рич ких под мор ни ца и под мор ни ца
ино стра них зе ма ља. Тај дуг стаж плод
је при ме не ини ци јал но вр ло флек си -
бил не кон фи гу ра ци је, а тор пе да су се
ге не рал но од ли ко ва ла из ван ред ним

мет и бр зи на обез бе ђе ни су по гон ским
си сте мом на ба зи ак си јал ног клип ног
пне у мат ског мо то ра са наг ну том пло -
чом, ко ји до би ја по гон од про ду ка та
са го ре ва ња во до ник-амо ни јум пер хло -
ра та. Мо тор по кре ће дво стру ке кон -
тра ро ти ра ју ће про пе ле ре у пр сте ну
(во до мла зни по кре тач). Тре ба ре ћи да
је ода бир ак си јал ног пне у мат ског мо -
то ра са наг ну том пло чом од ли чан из -
бор за тор пе до: ци лин дри чан об лик
вр ло је по го дан за уград њу у те ло тор -
пе да, док се на ги бом пло че мо же ре гу -
ли са ти про ток, од но сно, бр зи на и до -
мет тор пе да. 

У скла ду с тим, не зва нич ни по да -
ци го во ре да по сто ји не ко ли ко ни воа
по де ша ва ња до ме та и бр зи не: 30 km
са 60 чво ро ва, 38 km са 55 чво ро ва и
50 km са 40 чво ро ва. Упр кос ко ри шће -
њу те о рет ски буч ни јег по го на, по след -
ње ва ри јан те, а по себ но Mod. 6 и 7,
има ју знат но сма њен аку стич ки од раз,
ко ји се мо же упо ре ди ти са тор пе ди ма
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де цем бра 1971, по то пи ла ин диј ску
фре га ту Khukri Кла се Blackwood и
усмр ти ла 191 чла на по са де. Фре га та
је по то ну ла за све га три ми ну та. 

Дру гог ма ја 1982. бри тан ска ну -
кле ар на под мор ни ца Conqueror Кла се
Valiant, са два са мо на во ђе на тор пе да
по то пи ла је ар ген тин ску кр ста ри цу
Belgrano, Кла се Brooklyn. Ин те ре сант -
но је да су Бри тан ци, због не по у зда но -
сти тор пе да Мк24 Tigerfish са аку стич -
ним ак тив но-па сив ним са мо на во ђе -
њем, упо тре бља ва ли јед но став на не -
на во ђе на тор пе да Мк8 (са пра во ли ниј -
ским кре та њем), чи је су ста ри је ва ри -
јан те ко ри шће не још у Дру гом свет -

ском ра ту. Брод је по то нуо на кон 45
ми ну та уз гу би так 321 чла на по са де.
Tи по да ци су им пре сив ни, у по ре ђе њу
са про тив брод ским ра ке та ма, ко је су
има ле про мен љив успех у по та па њу
бро до ва. 

Еги пат ски ра кет ни чам ци Кла се
Komar су 21. ок то бра 1967. с три ди -
рект на по гот ка ра ке та ма П-15 „тер -
мит” (SS-N-2) по то пи ли изра ел ски
ра за рач Eilath, Кла се Z. То ком Фо -
кланд ског ра та, ар ген тин ски ави о ни
Super Etandard су ра ке та ма AM-39
Exocet и МM-38 Exocet, лан си ра ним
с коп не них лан се ра, успе шно деј -
ство ва ли про тив бри тан ске фло те.

Ра за рач Glamorgan, Кла се County,
те шко је оште ћен, док су кон теј нер -
ски брод Atlantic Conveyor и ра за рач
Sheffield, по то пље ни. 

У Пер сиј ском за ли ву то ком ирач -
ко-иран ског ра та 1987. ра ке те Exocet
оште ти ле су не ко ли ко ве ли ких тан ке -
ра, а две су по го ди ле, али не и по то пи -
ле, аме рич ку фре га ту Stark, Кла се
Oliver Hazard Perry. Ко нач но, изра ел -
ска кор ве та Hanit, Кла се Saar 5, по го -
ђе на је ра ке том C-802, ки не ске про из -
вод ње, али ни је по то пље на. Ра ке та 
П-15 има бо је ву гла ву ма се 454, а
Exocet и С-802 165 ки ло гра ма.

пер фор ман са ма, ви со ком по у зда но -
шћу, при ме ном де таљ но пр о ве ре них
тех но ло ги ја.

С дру ге стра не, Мк 48 ни ка да ни -
је био јеф тин. Ње го ва ефи ка сност
огле да се у вр ло из ба лан си ра ним осо -
би на ма: до мет, бр зи на, ефи ка сност
си сте ма на во ђе ња и бо је ве гла ве. До -

Укр ца ва ње тор пе да Мк 48 Mod 7
на ау стра лиј ску под мор ни цу кла се Collins

Про то тип тор пе да F21



на елек трич ни по гон. Бо је ва гла ва има
ма су од 295 kg, а си стем во ђе ња је
жич ни на сред њем де лу пу та ње и ак -
тив но-па сив ни аку стич ни. 

Иа ко не ма по да та ка о то ме ко ли -
ки је до мет си сте ма за аку стич ко са -
мо на во ђе ње, пре ма не ким ин фор ма -
ци ја ма, пр ва ва ри јан та, про из ве де на у
ве ћем бро ју – Mod. 1 из 1971, има ла је
до мет аку стич ног си сте ма од два ки -
ло ме тра. Та је број ка до да нас без
сум ње ви ше стру ко по ве ћа на, с об зи -
ром на то да је ак ту ел на вер зи ја Mod.
7 уве де на 2006. го ди не.

Фа ми ли ја ла ких аме рич ких тор пе -
да је, без ика кве сум ње, нај број ни ја на
све ту, а ме ђу њи ма, тор пе до Мк 46.
Упр кос уво ђе њу у опе ра тив ну упо тре -
бу да ле ке 1966, у на ред ним де це ни ја -
ма је про из ве де но ви ше ва ри јан ти, од
ко јих је Mod.6 уве де на 1989. го ди не.
По гон је сли чан оном код тор пе да Мк
48, али на рав но, раз ви ја ма њу бр зи ну
и до мет: ви ше од 40 чво ро ва и око 11
ки ло ме та ра. Си стем за са мо на во ђе ње
је ак тив но-па сив ни аку стич ни. 

Из ве зен је у 33 зе мље све та, а
ње гов обра зац су у на ред ном пе ри о ду
пра ти ле го то во све свет ске си ле. Још
се на ла зи у ши ро кој упо тре би, али се
сма тра не до вољ но ефи ка сним про тив
нај са вре ме ни јих, нај от пор ни јих (кла -
сич на бо је ва гла ва од 44 kg) и нај бр -
жих ну кле ар них под мор ни ца. На сле -
ди ла су га два мо де ла – Мк 50 и Мк 54.

Мк 50 Barracuda је нов тор пе до,
ко ји је на ме њен да за ме ни Мк 46 ка -
сни јих ва ри јан ти. По гон се за сни ва на
ре ак ци ји сум пор-хек са флу о ридa и ли -
ти јумa, чи ме се ге не ри ше ве ли ка ко -
ли чи на то пло те, ко ри шће не за ства ра -
ње па ре. Па ра по кре ће пне у мат ски
мо тор, а он во до мла зни про пул зор.
По ред уса вр ше ног си сте ма са мо на во -
ђе ња на ба зи ак тив но-па сив ног аку -
стич ког си сте ма, Мк 50 има знат но

по ве ћан до мет и бр зи ну у од но су на
Мк 46. Ме ђу тим, це на је астро ном ска
– око 2,9 ми ли о на до ла ра, што је аде -
кват но за деј ство про тив ску пе про тив -
нич ке ну кле ар не под мор ни це, али је
пре ви ше за деј ство про тив ста ри јих ди -
зел-елек трич них под мо р ни ца. За то су
Аме ри кан ци ство ри ли тор пе до Мк 54.

Мк 54 Mako је сте ком би на ци ја по -
гон ског си сте ма тор пе да Мк 46 са ку му -
ла тив ном бо је вом гла вом ма се 45 kg и
си сте мом за са мо на во ђе ње са Мк 50, уз
зна чај на по бољ ша ња пре у зе та са по -
след ње ва ри јан те Мк 48 и ко мер ци јал -
них ком по нен ти, ра ди сма ње ње це не.
Це на је сни же на на 840.000 до ла ра.

Бри тан ске ва ри јан те
На кон не баш нај у спе шни јег тор -

пе да Мк 24 Tigerfish, ко ји је „па тио” од
про бле ма са по у зда но шћу, кра љев ска
мор на ри ца је од 1994. го ди не по че ла
са уво ђе њем но вог, под на зи вом
Spearfish. Но ви тор пе до уме сто елек -
трич ног по го на са сре бро-цинк ба те -
ри ја ма, ко ри сти по гон на во до ник-амо -
ни јум пер хло рат, као и аме рич ки Мк
48. Ме ђу тим, у те жњи да се по ве ћа бр -
зи на тор пе да, про дук ти са го ре ва ња
по кре ћу во до мла зни по кре тач пре ко
га сне тур би не. До мет са ма њом бр зи -
ном је 54 km, а са ве ћом, чак 80 чво ро -
ва, 24 ки ло ме та ра. Та ко ђе, од ли ку је се
сна жном бо је вом гла вом од 300 kg, те
на пред ним си сте мом на во ђе ња и са мо -
на во ђе ња са жи цом, од но сно ак тив но-
па сив ним аку стич ким си сте мом.

Као и мор на ри ца САД, и Бри тан ци
има ју свој ла ки тор пе до, за упо тре бу
са бро до ва и хе ли коп те ра, про тив под -
мор нич ке на ме не. При мар но, про тив -
под мор нич ко на о ру жа ње бри тан ских
по вр шин ских бро до ва, хе ли коп те ра и
ави о на је су ла ка тор пе да ти па Stingray.
Зва нич но уве де на 1986, али већ при -
сут на на бро до ви ма то ком Фо кланд -

ског ра та 1982, тор пе да тог ти па су у
сво је вре ме би ла из ван ред но оруж је,
а и да нас су њи хо ве пер фор ман се ак -
ту ел не – са мо ди фи ка ци јом Mod.1. Ко -
ри сте елек трич ни по гон, с маг не зи -
јум/цинк-хло рид ном ба те ри јом с мор -
ском во дом, ко ја по кре ће елек тро мо -
тор и во до мла зни про пул зор. Има ју
до мет од 8 до 11 km и бр зи ну 45 чво -
ро ва. Ак тив но-па сив ни аку стич ки си -
стем са мо на во ђе ња знат но је уна пре -
ђен на ва ри јан ти Mod.1, са по ве ћа ним
мо гућ но сти ма у плит ким во да ма. Бо је -
ва гла ва има ма су 45 kg и усме ре ног
(ку му ла тив ног) је деј ства.

Швед ска ре ше ња
По ред САД, Швед ска је јед на од

др жа ва ко ја, тра ди ци о нал но, за те шка
тор пе да да је пред ност ре ак тив ном по -
го ну. На кон успе шне се ри је тор пе да
ТР61, 613 и 617, Шве ђа ни су раз ви ли
по след њу ва ри јан ту – ТР-62, од но сно
ТР2000 (из во зна озна ка). Сва на ве де -
на тор пе да ко ри сте кла сич ни по гон ски
си стем са ал ко хо лом као го ри вом и во -
до ник-пе рок си дом као ок си да то ром.
Тај по гон ски си стем, ина че осе тљив на
сма ње ње пер фор ман си на ве ћим ду би -
на ма, иде а лан је за швед ске усло ве,
где би се у евен ту ал ном ра ту бор бе во -
ди ле у Бал тич ком мо ру, чи ја је ду би на
ре ла тив но ма ла. У од но су на прет ход -
ни ке, ТР-62 је не што кра ћи и лак ши, а
има до мет 32,5 km, при бр зи ни од 50
чво ро ва. На во ђе ње је жич но, ба кар -
ном жи цом ду жи не 30 km, а са мо на во -
ђе ње у ре јо ну ци ља је аку стич но ак -
тив но-па сив но. За швед ска те шка тор -
пе да ка рак те ри стич но је да се по ред
под мор ни ца, у ве ли кој ме ри ко ри сте и
са по вр шин ских рат них бро до ва.

По ред се ри је те шких, Шве ђа ни
има ју и успе шну се ри ју ла ких тор пе да.
Ак ту ел ни тор пе до но си озна ку ТР-46 и
по гон до би ја од сре бро-цинк ба те ри је.
Тор пе до се мо же лан си ра ти ка ко са
бро до ва, та ко и са хе ли коп те ра. На во -
ди се жи цом, а у тер ми нал ном ста ди ју -
му ак тив но-па сив но аку стич но. За раз -
ли ку од прет ход ни ка, ТР-45 и ста ри јих,
по себ на па жња по све ће на је деј стви ма
на ве ћим ду би на ма. На и ме, уче ство ва -
ње у ме ђу на род ним ми си ја ма на гна ло је
кон струк то ре да про ши ре мо гућ но сти
деј ства тог тор пе да и на ве ће ду би не. ƒ

(На ста ви ће се)
Др Се ба сти ан БА ЛОШ

15. јул 2014.6

Тор пед ни апа ра ти Мк32 за тор пе да 324 mm

Тор пе до Мк 46 ис пу штен са 
про тив под мор нич ког ави о на C295


